



## 新时代新征程新伟业

福建省诏安县优化民兵教练员选用机制

## 建立“硬核教头”储备库

**本报讯** 戴伟国、许嘉淇报道：仲冬时节，福建省漳州军分区组织民兵专业分队集训考核。往年成绩长期靠后的诏安县民兵分队表现突出，无人机运输投送、侦察引导等一系列操作精准流畅，赢得在场军地领导的一致好评。这一转变，正是该县人武部大力加强民兵教练员队伍建设、深入实施“硬核教头锻造工程”取得的阶段性成效。

2024年年底，一份长期在及格线附近徘徊的民兵训练考核成绩单，引起县人武部党委的高度重视：训练强度不低、训练内容不少，为何成绩始终难有起色？尽管该部组织了数次专题研讨，但一直未能找准症结所在。

转机悄然出现。2025年初，两名退役军人——吴志抄和陈炎彬前来办理转业手续。县人武部领导了解到

两人曾是陆军营连级干部，便主动邀请他们为民兵训练“把脉问诊”。

“无人机编组操作不够规范，难以匹配实战要求”“民兵教练员组训能力偏弱，教学思路亟待更新”……仔细翻阅训练方案后，两人从专业角度提出多条切中要害的意见建议，为县人武部领导打开破解训练瓶颈的新思路。

“症结就在于民兵教练员队伍不强，必须从根子上解决！”经过深入调研，县人武部与县退役军人事务局协同发力，启动专项人才挖掘计划，重点遴选一批专业素质过硬、组训能力突出的退役军人，建立“硬核教头”储备人才库。随着吴志抄、陈炎彬等新近转业干部入选，“即退即教、即转即用”的民兵教练员选用新机制初步建成。

成为民兵教练员后，吴志抄大胆改革组训模式。他创立的“情景导调式训

练法”与“分层组训法”，将民兵按考核成绩划分为3个梯队，采取“基础统训、专业分训、特长精训”的方式，使分队拉动演练整体效率提升40%。民兵吴伟杰对此深有感触：“以前训练总是‘一锅煮’，自己跟不上，别人也练不痛快。现在分了梯队，练的都是自己最需要的，就像量身定制一样。特别是那些模拟实战的情景训练，练配合、练应变的效果实实在在。”

陈炎彬创新推行“五步渐进教学法”，引入VR模拟训练与智能评估系统，使训练周期缩短60%，无人机操作合格率从45%提升至85%。在最近一次联合训练中，他研发的“无人机蜂群袭扰”战法成功实现突防。参训民兵张强表示：“以前总觉得无人机操作复杂，练起来没方向。现在用VR模拟上手特别快，系统还会实时提示操作偏差，

练完就知道哪里要改进。”

此外，该部还建立“选育用留励”全链条机制，通过开展表彰活动、优先职称认证、推荐进入村（社区）“两委”班子等举措，有效激发民兵教练员队伍活力。如今，诏安县已形成“精准选才—集中培训—实战锤炼—政策激励”的完整闭环，有效提升民兵教练员队伍的专业化水平。目前，全县47名在册民兵教练员中，“硬核教头”有19人，每个课目形成2至3人教练员梯队，民兵教练员队伍整体组训能力显著提升。

“从‘吊车尾’到‘优等生’，关键在教练员。”县人武部领导表示，转型后的教练员队伍为民兵训练带来全新气象。今年以来，该部已有3条涉及民兵教练员队伍建设的经验做法被上级采纳推广，整体训练成绩迈入优良行列。



近日，安徽省合肥市蜀山区洪岗社区开设“红板凳课堂”，邀请95岁抗美援朝老兵张秉轴为学生讲述战斗故事。  
牧 耕摄

贵州省贵阳市南明区

## 涉军案件有了合议庭

**本报讯** 王瑶报道：12月上旬，贵州省首个涉军案件合议庭在贵阳市南明区人民法院成立，标志着该区军人军属解决涉军维权问题多了一条“绿色通道”。

贵阳市南明区是省内兵员大区，退役军人数量较多。为解决好涉军维权问题，区委政法委与区人武部建立健全工作联动机制，协商决定在区人民法院设立涉军案件合议庭。该合议庭提供包括案件受理、调解、审判、执行在内的全流程“一站式”诉讼服务，法院官网、移动微法院等平台配备专人指导军人军属网上立案，为行动不便的军人军属提供上门立案服务。

“高效解决涉军维权问题，关键在于有措施、立制度、抓落实。”南明区人

民法院领导介绍，为推进涉军维权工作形成合力，区人民法院与昆明军事法院建立协作机制，实现信息共享和案件协作。双方定期开展业务交流，聚焦涉军案件法律适用、证据认定等难点进行研讨，并对涉及军地交叉的复杂案件共商解决方案，优化司法资源配置，提升审判质效。同时，法院明确将调解工作成效纳入绩效考核，建立激励机制，助推涉军维权工作走上良性发展轨道。

下一步，军地将着眼涉军案件纠纷、矛盾排查化解、完善保障政策法规、健全组织机制、畅通绿色通道等方面继续进行探索规范，用坚实的司法后盾维护军人军属合法权益。

四川省成都警备区提升民兵教练员培养质效

## 开掘“金牌教员”淬火池

**本报讯** 张巧、特约记者冯超报道：通道开设、废墟救援、通信抢修……在四川省成都市国防动员综合训练基地内，民兵教练员吴文杰正指挥民兵分队操作专业救援装备积极营救“被困群众”。高效的指挥、熟练的动作、紧密的协同，赢得现场观摩人员阵阵掌声。此次训练是成都警备区紧贴使命任务、着力培养新型民兵“武教头”的具体举措，也是近期开展的民兵军事训练教学法示范暨民兵教练员集训活动的生动缩影。

“训练取得初步成效，得益于警备区多措并举提升民兵教练员培养质效。”成都警备区领导告诉记者，此前成都市民兵教练员队伍建设也曾经经历一段低谷期。2024年春节前夕，一份调研报告摆在警备区领导案头：近两年

民兵教练员流失率近20%，专业课目教练员流失过半，教学骨干能力参差不齐。

“成都驻军多、训练骨干多、专业资

源多，我们决不能‘守着金山要饭吃’。”复盘会上，警备区党委一班人深刻反思，下定决心完善培养机制。他们依据各区（县、市）特点，制订清晰的民兵教练员培养计划，抽调懂业务、善管理、会教学的人武部主官和机关参谋组成培训管理组，对参训情况全程记录、量化考核，激发参训人员在比学赶帮超氛围中不断提升能力素质。

同时，警备区注重发挥地方人力资源优势，将大数据、人工智能等领域的专业技术人才纳入民兵教练员培养体系。在充分征求个人意愿、严格政治考核把关的基础上，将这些人员编入民兵

分队并开展针对性培训，助力其快速成长为合格的民兵教练员。翻阅本次集训名单可以发现，负责组训施教的“武教头”“金牌教员”中，超过六成来自辖区高新技术信息行业，其中不乏各领域的业务骨干与技术标兵。

“我们既强调相互学习，也鼓励良性比拼；既注重发掘尖子，也着力培养骨干。”警备区领导介绍道。目前，已有40余名在集训中获得优秀名次的民兵教练员被纳入全市“四会”教练员人才库。下一步，警备区将组织全体民兵教练员参加集训认证，考核通过的“四会”教练员将实行统一管理，实现“人武部按需申请、警备区统筹调配”的优质教学资源共享机制，推动全区民兵训练资源高效整合、共建共用。

示范教学巡演、业务骨干集训、典型战法攻关……为加速培养更多组训骨干，该警备区坚持将教练员培训深度融入大项任务，以任务牵引训练、以实践锤炼本领。同时，注重通过上下联动、行业协同、部门协作，构建军地合力培养机制，持续优化完善民兵教练员成长链路。

加钢淬火练强“师傅”，才能带出本领过硬的“徒弟”。随着民兵教练员培养提质增效机制持续优化，一批懂指挥、精业务、会组训、善管理的新型“武教头”在训练一线发挥关键作用，带动全市民兵分队训练质量整体提升。在前不久组织的年度综合军事训练考核中，参训民兵优良率超过90%，实弹射击、战术基础等课目平均成绩较往年提升约15%，训练成效显著。



吉林省农安县人武部  
开展主题党日活动

湖南省衡阳县人武部  
深入开展普法宣传

安徽省固镇县  
交叉互检建设成效

山东省军区潍坊第二离职所  
组织专家上门义诊

**本报讯** 王贤报道：近日，吉林省农安县人武部组织所属人员走进当地红色场馆开展主题党日活动。他们通过重温入党誓词、参观展厅、聆听红色故事等方式，教育引导大家弘扬我党我军优良传统，以昂扬斗志和扎实作风为国防动员和后备力量建设作贡献。

**本报讯** 廖伟报道：12月初，以2025年全国“宪法宣传周”活动启动为契机，湖南省衡阳县人武部联合县司法局深入开展普法宣传。他们走进单位、学校、社区，开展发放宣传材料、提供法律咨询等活动，引导广大群众成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

**本报讯** 潘玉响报道：12月上旬，安徽省固镇县人武部抽调经验丰富的专武干部，对全县11个基层武装部规范化建设情况逐一进行检查。他们采取交叉互检方式互查互量、互评互比，对工作推进不力的单位和个人进行问责追责，确保所有乡镇如期完成规范化建设任务。

**本报讯** 周帅三报道：近日，针对冬季老年人常见病防治需求，山东省军区潍坊第二离职干部休养所邀请体系医院老年病专家上门为老干部和家属开展义诊活动。他们按照“一人一册”思路精准制订预防诊治方案，细化服务保障清单，为老干部健康护航。

## 优秀退役军人风采

江苏省『宿迁市最美退役军人』朱修永——

## 『驻岛民警』成为群众贴心人

■刘国海 本报特约通讯员 万东明

“老朱啥时候来呀？上次见他还是一周前呢！”

“这不交通便利了，如今老朱不仅负责岛上治安，还得上岸负责辖区治安，忙着呢！”江苏省泗洪县穆墩岛一位村民笑着说。

“老朱”是谁？他是江苏省泗洪县公安局半城派出所教导员，也曾是穆墩岛上唯一的驻岛民警——朱修永。

2005年，朱修永从部队转业后，成为泗洪县归仁派出所的一名民警。他负责的社区位于江苏、安徽两省四县交界处，人员流动大，警情相对较多。为提高警情处置效率，朱修永把自己铆在警车里，警情一到，车就出发。

“眼看双方争吵要升级，老朱到了，一通劝慰调停，矛盾就化解了。”日子久了，社区群众都打趣儿：老朱不仅有“千里眼”“顺风耳”，还有一双“飞毛腿”，稍有风吹草动，他就来了。这些年，朱修永负责的辖区群众满意率，始终在98%以上。

解矛盾不难，难在解心结，但朱修永有办法。在调解一起家庭矛盾时，朱修永发现，问题在于父母与孩子缺乏沟通，导致孩子性格叛逆，成绩不理想。于是，朱修永隔三岔五地上门，与父母交流教育理念，与孩子分享军旅故事。渐渐地，孩子成绩好了，还考上了理想大学。

2020年，位于洪泽湖西北角的穆墩岛需要派驻驻岛民警，47岁的朱修永二话不说，自告奋勇成为这个面积仅1.96平方公里小岛上的唯一驻岛民警。

上任不久，朱修永就迎来穆墩岛的“大考”——抗洪防汛。2020年主汛期，洪泽湖水位突破历史峰值，湖堤数次漫水。面对挑战，朱修永带领党员突击队连续奋战十几天，终于保住周边300余户村民的家园。打那以后，见到朱修永巡岛，村民总要聊上几句。

很快，村民发现，他们随口提及的烦心事，变成了暖心事：村头老王家灯泡不亮了，朱修永立马帮忙换新的；村尾李婶家水管漏了，朱修永隔天就修好了；岛上老人不会办理户籍、低保等手续，他主动上门，全程代办……

朱修永不光关心家长里短、生活琐事，还把大家的生计放在心上。岛上村民多靠养殖鱼蟹生活，但随着“退圩还湖”工程推进，很多村民需另谋出路。岛上王家叔侄世代靠养殖为生，生计一度受到影响。了解到他们是老兵，还是党员，朱修永便推荐他们参加辅警招录考试。不久后，叔侄俩顺利加入辅警队伍，与朱修永一起成为洪泽湖的守护者。

近年来，朱修永先后荣获“全市最美退役军人”“全国先进工作者”等荣誉。前不久，泗洪县人武部邀请朱修永为民兵分享成长经历。“虽然脱下军装，但守护家园、服务人民的初心从未改变。”讲台上，朱修永目光坚定，“只要群众需要，我会一直在！”